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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ – ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ: 06/06/2025  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΙΣΤΟΡΙΑ  

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 

 

ΟΜΑΔΑ Α 

Α1. Α. σελ. 63 «Μετά τη λήξη των εμφυλίων πολέμων η ύπαρξη των πρώτων κομμάτων ήταν δεδομένη. Με 

την έλευση του Καποδίστρια (1828) δημιουργήθηκε το «Πανελλήνιον», ένα συμβουλευτικό όργανο… 

εσωτερική ειρήνη». 

Β. Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής: σελ. 152 «Με βάση το άρθρο 11… στις υποδομές της χώρας». 

Γ. ΠΑΟΥΕΡ: σελ. 53 «Οι ραγδαίες αλλαγές… στις υποδομές της χώρας» και  

Γύρω στο 1925 «η βρετανική εταιρεία… ηλεκτροκίνητα τραμ και λεωφορεία». 

 

Α2.  

α. Σ 

β. Σ 

γ. Λ 

δ. Λ 

ε. Σ 

 

Β1. Σελ. 20 «Στη διάρκεια του 18ου αιώνα… έσπευσαν να εκμεταλλευτούν οι Έλληνες». 

 

Β2. Σελ. 97-98 «Οι υψηλοί δείκτες ανεργίας… σε Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος (Κ.Κ.Ε.)». 

  



 

 

                                                                            

ΟΜΑΔΑ Β 

Β1. 

Δ1. α) Σελ. 215 σχολικού βιβλίου: «Το κίνημα του Θερίσου(1905) δεν πέτυχε πλήρως(…)εσωτερικής γαλήνης 

στην Κρήτης». Ο Αντώνης Κλάψης στο έργο του «στο κλουβί…», το οποίο συνιστά μια δευτερογενή ιστορική 

πηγή, εστιάζει την αναλυτική του προσέγγιση στις ραγδαίες εξελίξεις της Μεγαλονήσου, προσθέτοντας ότι 

οι συγκεκριμένες αποφάσεις ελήφθησαν τον Ιούλιο του 1906. Επρόκειτο για ένα «συνολικότερο σχέδιο», το 

οποίο στόχευε στην επίλυση του ζητήματος και διευκρινίζει ότι οι αξιωματικοί που θα ανελάμβαναν τη 

διοίκηση της Πολιτοφυλακής θα ήταν απόστρατοι. 

β) σ. 215-216. Η πολιτική του Βενιζέλου είχε θριαμβεύσει(…)και εθνικής έξαρσης». Το ενθουσιώδες κλίμα 

που άρχισε να επικρατεί στην Κρήτη αποτυπώνεται και στο απόσπασμα της ομιλίας του Βενιζέλου, το οποίο 

αποτελεί μία πρωτογενή ιστορική πηγή. Ο Κρητικός ηγέτης, έμπλεος ενθουσιασμού τονίζει ότι πλέον 

αναγνωρίζεται στο λαό της Κρήτης να έχει γνώμη για τις τύχες του νησιού, αφού το ζήτημα είχε 

προσδιοριστεί ως «εθνικόν» και όχι «δυναστικό», ως μια δηλαδή διένεξη με τον πρίγκιπα Γεώργιο. Ο νέος 

Καταστατικός Χάρτης του νησιού διασφάλιζε τις διευρυμένες ελευθερίες του λαού, γεγονός που μετέθετε 

τον άξονα της πολιτικής σε μια δημοκρατική βάση. Σελ. 216: «Με την απόφασή τους οι Δυνάμεις(…)ελληνική 

επαρχία». Η τελευταία απόφαση, όπως επισημαίνει ο Κλάψης, ελήφθη επειδή θεωρήθηκε ότι η περαιτέρω 

παραμονή του πρίγκιπα στο νησί κάθε άλλο παρά διασφάλιζε «την ομαλή εξέλιξη» της πολιτικής ζωής, ενώ 

δρομολογούνταν οι διαδικασίες για την ένωση με την Ελλάδα. 

 

 

 

 

 

 


